Monimuuttujamenetelmit
3. harjoitukset, 30.1.2003

3.1. Olkoon

..._1.2_4 1
missd p = |, ) ja =\ 12)

(a) Laske X:n Choleskyn hajotelma ¥ = TT’, missia T on ylékolmio-
matriisi.
(b) Kirjoita y;:n ja yo:n lausekkeet, kun y = Tz + p ja z ~ No(0, 1),

missd 2’ = (21, 22).

3.2. Oletetaan, etti y ~ N3(u,2), missi p= (1 1 2) ja

4 6 10
Y= ( 6 58 29) .
10 29 38

Olkoon yy = <y2> . Laske
Y3

(a) E(yz2ly1 =2)
(b) cov(yzlyr = 2).
3.3. Simuloi 10, 30 ja 100 alkion otokset normaalijakaumasta N3(u, ),

misséd parametrien p ja 3 arvot ovat samat kuin tehtdvissa 2. Laske
otoskeskiarvot ja otoskovarianssit.

3.4. Satunnaisvektorit y1, y2, y3 ja y4 ovat riippumattomat ja noudattavat
normaalijakaumaa N3(pu, X).

(a) Mité ovat satunnaisvektorien
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1 )
wy = ZYI — Z}’2 + ZY3 — Z}’4 Ja wg = Z}’1 + ZYZ - Z}’3 - ZY4

jakaumat?

(b) Mééritd satunnaisvektorin
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jakauma.



3.5.

3.6.

3.7.

Tarkastellaan kahden muuttujan y;, yo normaalijakumaa, jonka odo-
tusarvo E(y1) = p1 = 0, E(y2) = pe = 2, var(y1) = o1 = 2,
var(ys) = 092 = 1 ja muuttujien vélinen korrelaatio p1o = 0.5.

(a) Kirjoita kyseinen kahden muuttujan normaalijakauman tiheysfunk-
tio.

(b) Miké on funktion (y — p)'S~'(y — p) = 1 kuvaaja? (y; ja y2
reaalimuuttujia)

Satunnaisvektori y noudattaa normaalijakaumaa N3(u, ¥) paramet-

rein
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p=11 axX=1-2 5 0].
4 0 0o 2

Mitks seuraavista satunnaismuuttujista ovat riippumattomat?
a) y1 ja yo,
b) y1 ja ys,
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c a ys3,
© (") jaw
(d) 2(y1 +y3) ja ys,
(e) y2 ja y2 — Jy1 — ys.

Oletetaan, ettd y ~ N3(p, X), missi

3 6 1 =2
”:(1), z:(l 1 4).
4 -2 4 13

(a) Maarita satunnaismuuttujan z = 2y; — y2 + 3ys jakauma ja

(b) satunnaismuuttujien z; = y; + y2 + y3 ja 22 = y1 — y2 + 2y3
yhteisjakauma.

(c) Miki on y9:n jakauma,
(d) yi:n ja ys3:n yhteisjakauma?
(e) y1:m,ysm ja %(yl + y2):n yhteisjakauma?



